

大选期间民意调查显示八成受调查者对行动党有好感

蔡添成

联合早报，2011年5月28日

有611人接受电话访问，他们的年龄在18岁以上。这项调查由关心本地政治生态发展的国大杨潞琳医学院副教授丹比亚（Tambyah）发起。

一项在大选期间进行的民意调查结果显示，有八成的受调查者对执政的人民行动党有好感，不过它在这次大选的全国得票率却仅有60.14%。

新加坡国立大学社会学副教授陈恩赐昨天应邀出席一项本次大选结果研讨会，针对调查结果发表看法时指出，新加坡选民在表达看法时说的是一套，但投票时却是另一回事。此外，他也对这项调查结果的准确性有所保留。

这项电话抽样调查在4月27日至5月5日进行，负责执行调查工作的是马来西亚民意调查机构独立中心（Merdeka Centre）。在这段期间，有611人接受电话访问，他们的年龄在18岁以上。这项调查由关心本地政治生态发展的国大杨潞琳医学院副教授丹比亚（Tambyah）发起，并召集其他医生朋友出资赞助。

丹比亚昨天在研讨会上作简短介绍时说，在美国这类的民意调查相当普遍，对制定和修订政策有所帮助，不过他却发现我国鲜少有这样的调查，因此决定在大选期间进行这项调查以多了解国人对执政党和反对党的看法，以及在投票时的考虑因素。

参加调查者对各大政党的好感做出评价，其中行动党名列前茅，接下来的排名是工人党、新加坡民主党、新加坡人民党、国民团结党和新加坡民主联盟。这同这些政党在本届大选中的支持率排名相近。

调查显示，多数受访的新加坡人对行动党政府的表现感到满意，有73%认为新加坡是朝向正确的发展方向，持相反看法者只有13%。但与此同时，有三分二受访者支持让更多反对党人进入国会，壮大反对党的力量。在反对党中，工人党获得的支持度最高，达到57%。

然而，对于反对党是否可靠，赞成与反对者几乎一样。29%的人认为反对党可靠，但27%认为反对党不可靠。

调查也发现，28%受访者把政党列为投票时的主要考虑，20%把政党领导人列为主要考虑，18%把个别候选人的素质列为主要考虑，另有18%把不同的课题列为主要考虑。

新加坡管理大学社会学院副教授布里奇特·薇尔斯（Bridget Welsh）在解读调查结果时分析，在受调查的男性和女性之中，女性较倾向于支持行动党。她们一般上对政府的表现较为满意，她们对反对党较没好感，而且认为反对党没那么可靠。

毫无意外的是，生活费、通货膨胀、医疗保健与住屋的课题，是选民最关心的主要竞选课题。

在获取大选信息方面，多数受调查者主要从传统媒体获得信息，报纸与电视这些传统主流媒体是选民主要的信息来源。通过互联网获得信息的受调查者较少，只有 25%，不过在较年轻的人当中，这个比例则高达 55%。

这项调查报告昨天在新大社会学院和黄金辉中心联合主办的“新加坡大选 2011：了解投票与政治互动”的研讨会上发表。

薇尔斯副教授说，调查显示支持反对党者较为关心的是民主与自由。支持行动党者较关心经济增长和行动党的领导层替代。整体上，它反映出选民关心大选，对政治的意识提高了。

另一方面，陈恩赐副教授说，反对党在集选区取得零的突破，但问题是这是否会持久？他也质疑这次影响选情的到底是民生课题，还是因为选民要制衡执政党所致。

政策研究院副院长阿伦者则指出，比较过去历届大选，主流媒体在竞选期间提供了大量的信息。而新媒体越来越活跃，他认为工人党和民主党在新媒体方面，比其他政党包括行动党做得要好。